关于开展“说体系、话流程、促整改、建机制”
活动的通知
各系（院、部）、部门：

为进一步落实《滨州学院人才培养质量保障工作条例》（滨院政〔2011〕332号）和《滨州学院本科教学工作合格评估整改工作实施方案》（滨院办〔2012〕21号）文件要求，推进质量保障体系建设和整改工作，经研究，决定开展“说体系、话流程、促整改、建机制”活动。现将活动有关事宜通知如下：

一、活动目的

通过开展“说体系、话流程、促整改、建机制”活动，强化责任意识，优化工作流程，推进质量保障体系建设与整改工作，健全人才培养质量不断提高的长效机制。

二、活动时间

2013年1月14日至7月15日

三、活动内容

（一）结合整改督查工作，完善整改工作方案（1月14日—1月25日）
一是各单位结合《滨州学院本科教学工作合格评估12月份整改工作落实情况督查报告》，进一步完善、细化整改方案，明确任务和目标，切实解决整改过程中存在的问题。
二是各部门进一步梳理工作，制定完成本单位的常规工作时序表（应包含所有整改工作，模板见附件1）。

三是整改工作责任部门要制定重点整改任务的专项工作方案，组织系院讨论，并提出明确的工作要求和阶段目标，加强过程指导和专项督导检查，确保下一阶段整改工作落实到位。
四是1月18日，召开整改工作专题会议，就整改工作中好的经验做法和存在的问题进行交流。
请各单位于1月18日前将修改完善的本单位整改方案电子版（文字+表格）发至发展规划处邮箱（bzxyfzgh@163.com），各部门于1月25日前将本单位常规工作时序表电子版发至发展规划处邮箱，整改工作责任部门于2月24日前将本单位重点整改任务的专项工作方案（或该工作的详细时间安排表）发至发展规划处邮箱。

（二）加强学习培训，完善质量保障体系和工作流程（2月19日-3月31日）

一是各单位认真学习《教育部关于全面提高高等教育质量的若干意见》、学校人才培养质量保障工作条例、全面质量管理和卓越绩效管理等管理理论及其他高校的先进经验，通过学习交流等形式，深入理解人才培养质量保障体系的基本内容，明确各自的工作职责和工作要求。

二是各单位按照学校人才培养质量保障体系的要求，继续梳理、细化本单位工作，完善质量保障体系，优化工作流程。工作流程的设计一定要结合实际，由具体岗位操作人员一起参与。为使工作流程直观、简单、便于理解，尽量用图表（或文字）的方式来描述工作流程，使用规范语言，避免使用容易引起歧义以及不明确的描述。在优化工作流程时，要注重完善质量标准，按质量标准的要求开展日常工作，注重对标准执行过程进行检查、监督、反馈，从而进一步优化原有的标准和工作；要明确相关记录文件，并在实际工作中做好记录。
三是健全质量管理员队伍，充分发挥校级和各单位质量管理员的作用，加强监督反馈，发现问题及时改进，促进质量的持续改善。

四是3月下旬召开专题交流会。

请各系院、部门于3月31日前将本单位完善后的质量保障体系和工作流程的电子版发至发展规划处邮箱。

（三）完善监督评价机制，形成质量保障体系运行报告（4月1日-6月30日）

一是检查质量保障体系中相关质量标准的制定、执行情况，并进行反馈。

二是相关单位要对校内和社会评价情况进行分析和评价。

三是对人才培养质量与人才培养目标的符合度进行分析与评价。

四是各单位完成本单位质量保障体系运行报告。
五是6月下旬召开专题交流会。
（四）质量保障体系管理审核（7月1日-7月15日）

一是学校质量管理办公室结合学校质量保障体系运行情况、各单位质量保障体系运行报告和教学基本状态数据，对质量保障体系进行审核。重点审核人才培养质量保障体系运行情况的综合分析报告、学生培养质量状况的分析报告、用人单位对毕业生的反馈意见及满意度分析报告、各单位人才培养质量保障体系运行报告和相关教学基本状态数据。
二是结合体系运行情况、分析报告和教学基本状态数据，提出体系持续改进的建议，完成管理审核报告，对质量控制点进行增删，对流程进行规范、优化和再造。
三是7月中旬召开期末质量保障体系总结会。

四、活动组织要求

学校成立以院长纪洪波为组长、副院长张业赏、李长海为副组长的领导小组，办公室设在发展规划处，具体负责组织协调工作。具体工作要求如下：

1.加强领导，精心组织。各单位由主要负责人担任第一责任人，精心设计、周密安排，注重实效，把活动与各自工作实际紧密结合，扎实推进当前各项工作。

2.明确目标，强化责任。各单位应积极主动地研究活动内容，细化各阶段工作措施和阶段性目标，对相关工作提出明确的工作要求和质量标准。部门要加强对相关工作的指导和检查；系院要研究确定本单位的工作重点和整改措施，充分发挥积极主动性。

3.全员参与，培育质量文化。各单位要进一步强化质量意识，将质量观念融入到广大师生的实际工作和学习中，形成主动参与、自觉自律的质量文化氛围，不断提高管理成熟度，建立起促进人才培养质量不断提高的长效机制。
附件1：××××处（系院）常规工作时序表
发展规划处   
2013年1月14日
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