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学校召开资源配置工作调度会
学校召开资源配置工作调度会

2013年4月3日，纪洪波院长在办公楼南楼210会议室主持召开资源配置工作调度会。会议听取了有关部门资源配置工作情况汇报，对下一步的工作进行了安排。纪院长对做好今后的资源配置工作提出了要求。
一、有关部门工作汇报
（一）招生就业处
前期工作：对“十二五”期间学校招生规模进行了测算。在国家和省有关部门对我校下达的招生计划相对稳定的基础上，主要依据各专业的支撑条件，包括师资水平、实验室、专业发展前景等因素，对本、专科招生规模分别进行测算。
下步工作打算：一是在尽早拿到山东省2013年招生计划的基础上，制定出分专业的招生计划；二是和财务处就预算经费分配进行对接，制定出每个月的用款计划，严格执行。
（二）科研处

前期工作：一是起草滨州学院科研项目资金配套管理办法；二是起草滨州学院科研机构建设管理办法；三是制定滨州学院学科建设行动计划；四是测算分析科研投入产出情况。
主要体会：一是推动部门全面清理了自身工作所涉资源要素，使管理人员更加清楚在全面管理工作中本职岗位应发挥的功能，提高了协调能力，增强了工作的系统性、预见性和主动性。二是经广泛调研和测算分析，为资源配置工作制定了完善的配置规范和工作流程，增加了配置工作的科学性，保证了配置工作的公平、公正、公开，减少了人为和临时性因素的影响，有助于提高资源使用效益。三是经过资源配置工作，提高了部门管理人员的成本核算和产出效益意识，为下一步科研工作实现成本、效益最优化奠定了基础。四是资源配置是实现学校办学思路的基础保障，也是打造办学特色的基础支撑，学科建设、科学研究、服务地方三项工作，如何在全面推进的基础上实现重点突破，尽快培育出省内外认可的品牌团队和优势项目，应该成为资源配置工作的重点考虑问题，以保证学校在竞争激烈的环境中实现可持续发展。

下步工作打算：一是修改完善资源配置办法及流程。全面梳理各项科研资源配置办法及相应的工作流程，组织专家论证修改，力争达到较高的相对完善状态。二是加强数据库与信息系统建设。全面加强科研管理信息化建设，完善科研管理网络平台。科研管理系统基础数据库是通过个人录入、逐级审核入库的方式建立起来的，本学期完成全部数据录入工作。三是做好资源配置测算与财务收支测算互动安排。首先是近期完成100万元学科建设行动计划经费的分解落实，启动重点学科建设工作；其次是适应新形势要求，探索改革外请专家学术报告费的支付工作；最后是做好原有科研项目、创新平台、校级学科带头人和校级科研创新团队剩余经费的统计结转工作。
（三）人事处

前期工作：一是测算出了2013-2015年各年度应配置的师资情况。根据目前的学生规模、师资现状及教学工作量情况测算出了所需岗位。在具体的测算过程中考虑到了重点学科建设、新上专业等因素，与教务处、科研处等相关部门进行了对接。二是制定了2013-2015年度各年度的人才引进计划。三是对我校人才引进待遇进行了调整，包括科研启动费、安家费、房租等支出经费项目。四是根据学科专业建设计划，对我校职称结构进行了推演测算，主要针对学科层面，对于重点学科、拟上硕士点等有所倾斜。五是起草了师资配置管理办法，制定了师资配置流程图。六是参与专业测评的相关工作。
主要体会：一是通过资源配置工作，师资队伍建设工作更加规范，为以后的师资优化提供了方向；二是资源配置科学化、系统化的思想已逐渐融入到人事管理的日常工作中，促进了由跟进性配置向超前性配置的转变；三是在日后工作中，需要根据具体情况出台多套工作方案，以应对关键数据的变化。
下步工作打算：一是进一步完善优化师资配置方法，形成动态调整的测算机制；二是建立和完善教师信息数据库，形成联动；三是积极主动地做好师资配置测算与专业测评及招生规模、财务收支测算的对接。

（四）教务处

前期工作：一是专业测评方面。用数学方法科学确定两个维度指标及权重，进一步完善了“九方格矩阵”专业测评办法。对现有本、专科专业进行了全面测评，在测评基础上对各专业进行了定位、定向、定序，提出了各专业发展的策略建议，并积极与人事处、招生就业处进行了对接。明确对拟新上专业进行测评的增量模型，并对未来三年拟新上专业进行了试测，为未来选择确定拟新上专业提供了方法依据。二是实验用房配置方面。制定实验室分配方案，目前相关实验室正进行搬迁。三是实验耗材的配置方面。参考兄弟院校的分配办法，制定了具体的分配办法，提高资金的利用效益，目前已经在实施。四是教师工作量和教育成本核算方面。人均工作量的计算根据培养方案、学时数的变化进行了重新测算。在此基础上，选取了三个专业，按照培养方案的教学任务，进行了每班级人力资源成本的测算。目前的结论是班额小的班级人力资源浪费比较大。
主要体会：一是科学的测算测评，不仅可以给领导提供决策依据，还可以弥补自己原来简单凭经验管理的不足，可以让决策更有底气。通过这次测评，进一步明确了我校专业结构调整的思路和各专业的发展方向，为下一步专业结构优化调整奠定了良好的基础。二是测算测评可以让今后一段时间的工作更具有规划性，可以很好地处理规划与调整、计划与变化的关系，使工作更具有前瞻性。实验用房的分配办法形成后，指导了现有实验室的分配，也为日后新建实验室的分配提供了思路；实验耗材配置办法也需进一步完善，以引导各系（院）优化实验方案，降低实验成本。
下步工作打算：进一步完善专业测评办法，明确测评的流程；在与财务处进行测算互动方面，教务处拟从实际出发，针对系（院）使用的经费部分出台分配办法，包括部分竞争性项目；另一方面，根据实际经费发生情况，完善相应的分配办法。
（五）后勤管理处
前期工作：主要采用比较测算法，即以上年度后勤支出数为基数（专项经费和立项经费除外），根据项目特点，按照一定比例递增的办法对后勤投入进行测算。2013年后勤经费预算严格按照“十二五”后勤投入测算计划编制，基本维持经费与2012年比较相对稳定，大型维修改造工程依实际情况和学校财务状况合理安排。

主要体会：学校第一次资源配置工作会议以后，后勤管理处组织学习了《滨州学院资源配置工作条例》，提高了对资源配置工作重要性的认识。通过编制、修订2013年后勤经费预算和“十二五”期间后勤投入测算，深刻认识到后勤资源配置在全校资源配置工作中的重要地位，逐步掌握了资源配置的办法和具体工作流程。后勤管理处开展资源配置工作具有双重意义：一方面要做好学校资源配置工作的后勤服务和保障；另一方面要做好后勤内部人、财、物等资源的配置。

下步工作打算：一是修改完善资源配置办法及流程，构建后勤资源配置体系，制定后勤人力资源、物力资源和财力资源配置办法；二是以科室（中心）为单位，建立饮食、物业、绿化、水电暖等系列数据库，逐步完善后勤各项工作的管理档案，为后勤的改革和发展提供真实、准确的第一手资料。在与财务收支测算的互动上，“十二五”期间，后勤管理处将采取采暖期供暖控制、生活用水全部用深井水、绿地养护实行分片承包和节能灌溉、大力倡导“五个一”活动等措施，合理配置资源，最大限度的节约开支。

（六）图书馆

前期工作：对纸质图书、电子图书、电子数据库的配置进行了测算。
主要体会：通过前期的资源配置工作，摸清了家底，测算出了2013-2015年度的纸质图书配置数量。根据图书发展潮流，图书馆采购逐步向电子图书、信息数据库倾斜。
下步工作打算：拟根据专业、专业群购置专业数据库，纸质图书仍保持每年生均4册左右的购入量，在购书方式、购书范围等方面将有所改革。
（七）基建处
前期工作：对“十二五”期间工程建设计划、成本单价、各工程建设资金投入、分年度工程建设资金投入、教学行政用房总体情况等进行了测算分析。

主要体会：通过对“十二五”期间基建投入的测算，更加清楚地了解了“十二五”期间我校需建设的工程项目、工程建设投资情况以及我校教学行政用房的总体情况，有利于我校根据实际情况合理安排工程项目建设、合理安排工程资金投入。

下步工作打算：及时与计划财务处进行对接，积极做好公共教学楼二期工程建设的准备工作，制定工程建设方案，在保证资金到位的情况下，尽快开工建设公共教学楼二期工程。

（八）国有资产管理处
前期工作：一是总结“十一五”期间教学科研仪器设备配置情况，分析学校实际情况，研究制定了教学科研仪器设备的配置办法和办公用房分配办法；二是制定了办公用房使用与管理考核办法，实施了万元以上教学科研仪器设备效益考核；三是制定并实施了《“十二五”教学科研仪器设备配置规划》和《滨州学院公共用房调整实施方案》，目前各单位办公用房的调整正在有计划的组织实施；同时进一步优化设备、办公用房配置的工作流程，完善了设备申报材料，教学科研仪器设备、办公用房等资源实现科学规划、合理配置。
主要体会：资源配置是着眼于全局和学校长远发展的一项战略性工作。通过开展资源配置工作，锻炼了队伍，提高了工作效率，增强了工作的针对性，促进了设备、办公用房等资源配置工作的科学性、全局性，具有前瞻性，成果值得珍惜。下面的工作，关键在于具体的落实，一是要有资金的保障，二是采取有力措施落实配置办法和方案。
下步工作打算：一是和教务处、科研处等部门继续协作，完成本学年教学科研仪器设备效益考核工作；二是以学校公用房调整搬迁为契机，落实省教育厅加强公用房管理的有关文件精神，拟安装使用《房屋管理信息管理》，提高房屋管理的信息化水平；三是执行好2013年预算和“十二五”仪器设备配置规划，和计划财务处做好对接，落实好今年的设备配置任务。
二、下一阶段的主要工作
根据学校统一部署，发展规划处王明东处长传达了下阶段资源配置各项工作的时间节点：
1.2013年4月3日—11日，由财务处牵头，各部门配合完成分项资源配置测算与财务测算的互动对接工作，确立项目库。
2.2013年4月8日—14日，各部门在全面细致讨论的基础上完善分项资源配置办法及工作流程，形成有关资源配置的规章制度。
3.2013年4月15日—30日，发展规划处负责整理、汇总各部门分项资源配置办法及分项资源配置测算材料，撰写“十二五”资源配置总结报告。
4.2013年5月—12月，发展规划处牵头，相关部门配合，构建资源配置数据信息系统，协同有关部门监督、检查各分项资源配置计划的执行情况，进一步完善人才培养质量保障机制。关于数据信息系统建设，要在7月份之前，建立起资源配置数据库，在此基础上建立起功能更强的“校情数据分析系统”。

张业赏副院长指出：从去年开展“十二五”资源配置工作以来，各部门高度重视，做了大量工作，成效显著。接下来的工作应该注意以下几点：一是进一步加强各部门之间的互动和沟通；二是进一步增加资源配置的可操作性、科学性；三是资源配置工作的最终目的是提高科学化管理水平，应考虑成本问题，比如“投入—产出”、“成本—效益”等关系。
三、纪院长总结讲话
纪院长在会议总结时指出：到目前为止，我校资源配置工作，总体来讲认识到位，配合默契，推进明显，富有成效。具体表现在：

一是摸清了底数，认清了形势。通过开展资源配置工作，更加深入了解了上级要求、学校规划、先进经验以及本部门工作情况。
二是明确了定位，理清了思路。根据学校“十二五”规划，结合学校实际情况和发展形势，做出了一些细化和调整，制定了操作性强的行动计划或措施。
三是共享了信息，加强了协调。通过召开会议、集中办公等形式，使不同的部门从不同的角度去考虑问题，加强了互相之间的理解，凝聚了共识。
四是形成了模式，提升了思维。前期的资源配置工作，在“十一五”期间工作的基础上，对资源要素分配的公式、指标体系、申报书、系数等方面进行了论证，强化了系统整合，制定了成本核算与控制方案。
五是锻炼了队伍，收到了成效。通过开展资源配置工作，带动了其他工作的有序展开，比如，办公用房的集中调整，大家工作积极主动，没有推诿现象；相关规章制度也正在逐步形成、完善，各部门也出台了相关行动计划，促使了“十二五”规划的落实。在工作中，也提高了能力，形成了团队。
纪院长要求，今后的资源配置工作，要再接再厉，有序推进，按时完成。一是进一步完善制度系统，建立健全资源配置工作的规范、标准、流程、责任以及工作记录；二是进一步升级操作系统，加强数据库、信息系统建设；三是进一步完善情景预测，对项目库里的项目进行排序，根据筹资方案以及财务支撑能力做出多套方案；四是完善机制，形成常规，提高管理的成熟度。
参加会议的有副院长张业赏，院长助理、招生就业处处长李伟年，发展规划处处长王明东，教务处处长张士国，科研处处长李靖莉，人事处处长李相国，国有资产管理处处长赵卫红，后勤管理处处长崔玉海，计划财务处处长宋平，基建处处长张文军，图书馆馆长董克勇，以及学校资源配置办公室有关人员。
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